

Конкурентоспособность как фактор социально-экономического развития регионов

Competitiveness as a factor of social-economic development of the regions

Колмыкова Ольга Николаевна,
кандидат экономических наук, доцент
Тамбовский филиал Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации,
г. Тамбов, Россия
Kolmykova Olga N.,
candidate of economic sciences,
professor of department
Management of the organization
Second Tambov branch The Russian presidential academy
of national economy and public administration
E-mail: oly2103@mail.ru

УДК 352
ББК65.05
К 60

Автором рассматриваются вопросы изучения процессов социально-экономического развития территории с целью создания эффективной системы управления и обоснования стратегии этого развития.

Ключевые слова: конкурентоспособность, социально-экономического развитие, экономика.

The author considers the questions of studying the processes of socio-economic development of the territory with the purpose of creating an effective management system and establishment of the strategy of the development.

Key words: competitiveness, socio-economic development, economy.

Конкурентоспособность территориальной экономики - это способность реализовать основную целевую задачу ее функционирования - устойчивое социально-экономическое становление региона с обеспечением высокого качества жизни его населения. Конкурентоспособность реализуется через конкурентные превосходства, которые сгруппированы в базовые и обеспечивающие (либо глубинные) и поверхностные знаки конкурентоспособности региона. Впрочем суть их одна и та же. К первым (базовым) относятся природно-сырьевые источники, трудовые источники и их квалификация, ученый, управленческий потенциал, производственная база; ко вторым (обеспечивающим) - предпринимательский микроклимат, качество управленческого потенциала, стоимость рабочей силы, инфраструктура.

В современной российской экономике отчетливо проявляется перенос центра тяжести управления на региональный уровень. Это обусловлено ростом суверенитета, усилением экономической самостоятельности и становлением основ финансово-бюджетной независимости. Поэтому всё актуальнее становится изучение процессов социально-экономического развития территории с целью создания эффективной системы управления и обоснования стратегии этого развития. [1]

Среди комплекса существующих проблем развития экономики любого региона одно из важных мест занимает проблема экономического роста.

Как явление рыночной экономики процесс экономического роста определяется основными факторами:

1) предложения (количество и качество природных ресурсов, трудовых ресурсов, объём основного капитала, уровень технологий);

2) спроса (степень полноты и использования ресурсов, рациональное распределение ресурсов с целью получения максимального экономического эффекта).

Определяющими в данной системе факторов являются факторы предложения, которые в максимальной степени обеспечивают уровень экономического роста региона. На региональном уровне экономический рост целесообразно измерять темпами роста или прироста реального валового регионального продукта.

Любому государству для выполнения своих функций нужны фонды денежных средств. Видимо, также, что источником этих финансовых источников могут быть только средства, которые правительство собирает со своих подданных в виде физических и юридических лиц.

Эти неперенные сборы, осуществляемые государством на основе государственного права, и есть налоги. Именно таким образом, налоги выражают обязанность всех юридических и физических лиц, получающих доходы, участвовать в образовании государственных финансовых источников. Представление о сущности налогов и их месте в экономической системе социума менялось по мере становления социальных отношений. Основные налоговые теории стали формироваться в качестве завершённых учений начиная с XVII в. и как свод важнейших тезисов и расположений получили в буржуазной науке название «Всеобщая теория налогов». Основные её направления складывались под непосредственным воздействием экономического становления социума.

Следовательно, налоги выступают главнейшим звеном финансовой политики государства в современных условиях, являясь фактором перераспределения национального дохода, налоги призваны:

- а) гасить возникающие сбои в системе разделения;
- б) заинтересовывать людей в становлении той либо другой формы деятельности.

Таким образом, налоги как обязательные денежные платежи, устанавливаемые исходя из реалий экономического фундамента, но сурово императивно. В налогах выражен глобальный охват прибылей, групп граждан, видов деятельности, типов предприятий, направлений, а также территорий. Налоги обеспечивают определенность (по объёму финансовых источников и сроку) поступления государственных прибылей.

В налогах заложено органичное сочетание и относительное баланс 2-х функций: фискальной и регулирующей. Конструкция налоговой системы в России является трехуровневой: федеральные, территориальные и местные налоги.

По группе жестких факторов в соответствии со структурной перестройкой экономики от первичного (сельское хозяйство) ко вторичному (промышленность) и третичному (службы и информация) секторам факторы «земля», «близость к источникам сырья», «издержки на заработную плату и изначальный капитал» теряют свое значение в пользу агломерационных превосходств (близости рынков, оснащения инфраструктурой и т.д.) (таблица 1).

Таблица 1.

Ранжирование факторов по стадиям производственного цикла (в порядке убывания значимости) [2]

Факторы	Производство	Распределение	Управление /маркетинг/ сбыт	Исследования и развитие
Надежность энергоснабжения	1			
Наличие телекоммуникаций	2	1	1	2
Стабильность политического положения	3	5	2	1

Издержки на заработную плату	4	4	3	
Наличие квалифицированной рабочей силы	5			4
Близость к сети магистральных автодорог		2		
Транспортные издержки		3		
Близость к аэропорту			4	
Здоровая экономическая ситуация			5	
Стабильность социального климата				3
Возможность сотрудничества с исследовательскими организациями				5

В ходе последующего становления транспорта и коммуникаций снизилась роль транспортных издержек. В то же время качество транспортных соединений (присутствие интернациональных аэропортов, скоростных железнодорожных линий) играет первостепенную роль. Следовательно, важной стратегической задачей является наращивание собственной доходной базы областного и местных бюджетов. Вклад малого предпринимательства в её выполнение должен расти, при сохранении разумной налоговой нагрузки. Для выполнения этой задачи постоянно проводится мониторинг эффективности применения систем налогообложения малого предпринимательства.

Социально-экономического фактора становления региона осуществляет налоговую политику в пределах своих полномочий, территориальные власти могут оказывать поддержку тем направлениям и видам хозяйственной деятельности, осуществление которых разрешает решать задачи социально-экономического и финансового становления субъекта федерации.

Проведение продуманной налоговой политики является одним из нужных условий достижения экономического роста, потому что не принужденно влияет на экономическую активность хозяйствующих субъектов. Стимулирование экономической активности должно привести, с одной стороны, к росту налоговых прибылей бюджета, с иной - к увеличению объема негосударственных инвестиций, что позволит решить ряд социально - экономических задач, стоящих перед регионом.

В условиях ограниченности источников загвоздка увеличения поступления налоговых платежей связана с ярусом становления области и ее основных направлений: промышленности, сельского хозяйства, строительства и транспорта. При этом значительно различаются объемы налоговых платежей, поступающих от разных административных единиц области, что связано с их адаптацией к проводимым реформам в стране. Это определяет надобность приобретения комплексной информации о происходящих социально-экономических процессах и социально-экономических факторов, оказывающих воздействие на становление области.

В границах сложившейся обстановки особенно остро встает задача оценки объемов налоговых поступлений в регион. Улучшение методики статистической оценки собственных ресурсных вероятностей региона является одной из ключевых задач, от решения которой зависит разработка программы последующего социально-экономического становления области.

Социально-экономическое становление регионов в текущее время испытывает воздействие 3 основных факторов: рыночного - взаимопроникновение территориальных,

национального и мировых рынков; конкурентного - усиление соперничества на всех перечисленных рынках, исключительно неценовой соперничества - соперничества в области качества жизни и инноваций; производственного - постепенный переход от фордизма к постфордизму как методу организации производства, что подразумевает замену массового производства мелкосерийным; замену вертикальной организации труда - горизонтальной; низкой личной ответственности - участием индивида в производственном процессе.

Эти факторы ведут от региональной дифференциации к его региональной интеграции, от гомогенных территориальных рынков - к диверсифицированным, а в совокупности от национальной территориальной политики к собственной территориальной политике на ярусе отдельных субъектов Федерации.

В отечественной экономической литературе выделяют следующие группы факторов размещения (таблица 2). [3]

Таблица 2.

Соответствие некоторых отечественных и зарубежных факторов

Отечественные факторы	Зарубежные факторы
Сырьевой — наличие сырья и его экономическая оценка	Расходы на используемое сырье Расходы на комплектующие, полуфабрикаты и услуги со стороны
Топливо-энергетический — обеспеченность ресурсами ТЭК	Расходы на энергию
Водный — обеспеченность водными ресурсами	—
Земельный — обеспеченность земельными ресурсами	Цена земельных участков
Трудовой — обеспеченность трудовыми ресурсами соответствующей квалификации	Уровень заработной платы, включая отчисления на социальные нужды Наличие соответствующих трудовых ресурсов
Транспортный: наличие коммуникаций стоимость перевозок	Транспортное положение и транспортные связи Транспортные издержки Наличие телекоммуникаций
НТП — уровень НТП, обеспечивающий эффективное применение ресурсов	Наличие технологии и ноу-хау
Потребительский — наличие основной массы потребителей товаров и услуг	Покупательная способность населения
Экономико-географическое положение	Территориальное расположение, близость рынков
Агломерационные эффекты	Нагрузка на окружающую среду, инфраструктурное оснащение, эффекты синергии

Из таблицы видно, что сами наименования (не говоря теснее об общеизвестной практике использования) несут отпечаток эры построения промышленного социума первой половины XX в. с принадлежащим ей экстенсивным методом хозяйствования при ограниченном использовании рыночных регуляторов.

Следовательно, чтобы достичь устойчивых показателей динамики социально-экономического становления области принять реализация плана антикризисных мер, что позволит сберечь положительные итоги в настоящем секторе экономике и общественной

сфере. Динамики поступления налогов и сборов в региональные бюджеты показывает, налоговые и неналоговые доходы, собираемые на территории области фактически в полном объёме, обеспечивают оплачивание затрат, предусмотренных бюджетом области. В то же время основная часть недостачи финансовых источников региона доводится на государственные внебюджетные фонды, основным образом, на Пенсионный фонд РФ.

Таким образом, динамика поступлений налогов, тенденций становления налогооблагаемой базы и составляющих её элементов и на этой основе прогнозирование объемов поступлений платежей в бюджет на определенный период являются важнейшей задачей экономических ведомств, финансовых органов на всех ярусах управления.

Налоги, используемые для пополнения прибылей бюджета, не обязаны препятствовать становлению производства на новой структурно-технической основе.

Общепринято и подтверждено, что результативность бюджетных прибылей повышается с увеличением степени децентрализации в итоге того, что на определенной территории предпринимается огромное усилие при мобилизации своих собственных прибылей, чем при сборе налогов экстраординарно для правительства.

Решение этого вопроса лежит в области улучшения налогового права. Нужна фискальная децентрализация, то есть наделение количественно и добротнo налоговыми полномочиями субъектов. Присутствие большого числа собственных прибыльных источников и прав по управлению ими, при их незначительной роли, не разрешает говорить о финансовой автономности бюджетов субъектов РФ.

Таким образом, для совершенствования финансового расположения субъектов РФ, обеспечения устойчивого экономического роста и т.д., нужно улучшение действующего бюджетного и налогового права РФ в области растяжения фискальных полномочий территориальных органов, а также увеличение доли собственных налоговых прибылей в бюджетах субъектов РФ.

Список литературы:

1. Информационный портал администрации Тамбовской области. URL: <http://www.tambov.gov.ru/> (дата обращения: 15.10.2013)
2. Иванова А.В., Щербакова И.Г. Местные налоги, их роль в экономическом и социальном развитии регионов, методологические аспекты совершенствования местного налогообложения.// Проблемы региональной экономики. 2008. №9-10
3. Колчин С.П. Налогообложение. Учебное пособие. М.: Информационное агентство "ИПБ-БИНФА", 2002.